



A Határon Túli Magyarok Titkárságának sajtószemléje

2023. október 19.

A HTMT HÍREI

A Magyar Tudomány Ünnepe Erdélyben

A KAB 2023. november 3-5. között Bánsági regionális munkabizottsága illetve Elnöksége révén társszervezője a Bolyai200 tudományos és művészeti fesztiválnak, melyre az Európa Kulturális Fővárosa címet viselő Temesváron kerül sor, Bolyai János Temesvárról írt levele keltének 200. évfordulójára emlékezve. [...] A Magyar Tudomány Ünnepe, 2023. november 16-17., Kolozsvár. Tudományos szimpózium. A KAB Elnöksége által évente megszervezett központi MTÜ-rendezvény idei helyszíné Kolozsvár, az esemény az EME tudománynapi megemlékezéséhez is kapcsolódik. [...] Az MTA Kolozsvári Területi Bizottságának szakbizottságai különböző szakmai rendezvényeket tartanak, több esetben az Erdélyi Múzeum Egyesület szakosztályaival együttműködve...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

Connecting the Dots - a RODOSZ nemzetközi konferenciája

Elkészült a Connecting the Dots, a RODOSZ multidiszciplináris nemzetközi konferencia előzetes programja. A kétnapos rendezvény 2023. november 10. (péntek) 14.00-tól, a BBTE Főépületében kezdődik. A szervezés előrehaladása az esemény Facebook-oldalán követhető...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

2. Gál Sándor Napok Buzitán

A Csemadok Kassa-környéki Területi Választmányának tiszteletbeli örökös elnöke halálának második évfordulója alkalmából a Szepsiben működő Csemadok Kassa-környéki Területi Választmánya és a Csemadok Buzitai Alapszervezete október 13-án és 14-én rendezte meg a 2. Gál Sándor Napokat a buzitai kultúrház nagytermében. [...] Az ünnepélyes megnyitót követően sor került a vers- és prózamondó versenyre, melyet a szervezők hat kategóriában hirdettek meg: az alapiskolák, a középiskolák, szakközépiskolák és gimnáziumok diákjainak, a főiskolák és egyetemek hallgatóinak, valamint a felnőtteknek, illetve a megzenésített versek kategóriában. Fontos volt, hogy az előadott produkció Gál Sándor műve legyen. [...] Szombaton egy előadássorozattal folytatódott a rendezvény a Gál Sándor- és Fábry Zoltán-életmű párhuzamáról...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Podcast: Etikus-e széthullottnak és nem harmonikusnak bélyegezni egy családmoddelt?

Konzervatív szellemű, vagy romboló hatású ha egy tankönyv szándékosan negatív képen festi le a csonkacsaládokat? „Jana gyakran lóg az iskolából, mert az édesanyja elhagyta őket.” [...] – olvasható a hatodik osztályos tanulók számára készült polgári nevelés tankönyvben, amely ellen már a szakemberek is szót emeltek [...] Strédl Terézia gyermekpszichológust, az MTA külső köztestületének tagját, egyetemi docenst Tilajcsik Dóra kérdezte a Pátria Rádió Reggeli című műsorában...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#)

Könyvtár, ami összeköt c. ösztöndíjprogram 2023-ban

A Kárpát-medencei fiatal magyar könyvtárosok együttműködése ösztöndíj keretében 2023. szeptember 17. és 30. között öt határon túli és két magyarországi szakember tölthetett el egy hónapot többek között az Országgyűlési Könyvtárban, Budapesten. Szlovákiát és így a Szlovákiai Magyar Könyvtárosok Egyesületét ketten képviselték. Bodor Tímea jelenleg a rimaszombati Matej Hrebenda Könyvtár munkatársa, mint bibliográfus. Kocskovics Reczai Lilla a komáromi Szinnyei József Könyvtár marketingese. [...] Őket kérdeztük a programról...” Forrás: Parameter.sk: [teljes cikk >](#)

Beszámoló: Bővérű társadalomkritika és akasztófahumor a Komáromi Jókai Színházban

Sebestyén Ába marosvásárhelyi rendező Koldusoperája vagány, ötletes, látványos és provokatív, de azért a maratoni hosszúságú játékidő nemcsak a színészeket teszi próbára, hanem a néző figyelmét is. [...]Aki katarzist vagy túlfűtött romantikát vár, inkább

válasszon egy hagyományos musicalt, de aki kedveli a kicsit elszállt, meghökkentő társadalmi szatírákat és az akasztófahumort, az biztosan nem fog csalódní. A Koldusoperát legközelebb október 19-én, csütörtökön és 27-én, pénteken 19 órától láthatja a közönség...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

Podcast: Szlovákiai Magyar Zenei Díj idei átadója

Szombaton került sor Komáromban, az Egressy Béni Városi Művelődési Központban a Harmónia – Szlovákiai Magyar Zenei Díj idei átadója. Összeállításunkban megszólal a díj három jelöltje: Farkas Attila és Jánoska Tibor zongoraművészek, valamint az Opera Trio képviselőjében Kollár Katalin. Őket még a díjkiosztó előtt kérdeztük. [...] Ezt követően az Életműdíjas Stubendek István karnagyot, zenepedagógust, majd a díjazott Opera Trio egy másik énekesnőjét, Keviczky Tündét faggatjuk a Pátria rádióban. [...] Stubendek István érdemeinek felsorolását Stirber Lajos zenepedagógus, a díjazott pályatársa adta elő, amelynek jelentős részét idézzük...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Múltidéző: 200 éve született Ipolyi Arnold

Október 18-án, kétszáz év távlatából emlékezünk Ipolyi Arnoldra születésének évfordulóján, aki a történelmi Hont vármegyéből indult az Ipoly menti palócságból, és gazdag életutat járt be. Az egyetemes magyar egyház – és művelődéstörténet úttörője, majd beszercebányai és nagyváradi püspök, az MTA igazgató tagja, a Kisfaludi Társaság tagja, a Magyar Történelmi Társulat elnöke lett...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA

A parlament úgy döntött, egyelőre marad a levelező tagozatos képzés

A Legfelső Tanács Oktatási, Tudományos és Innovációs Bizottsága úgy döntött, hogy nem szünteti meg a felsőoktatási alap- és mesterképzésre jelentkezők felvételét esti és levelező tagozatra...” Forrás: Karpataljalap.net: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Heizer Antal, Magyarország új kijevi nagykövete

Magyarország új kijevi nagykövete szeptember 26-án adta át megbízólevelét Ukrajna elnökének. Heizer Antal 1986-ban végzett a moszkvai Nemzetközi Kapcsolatok Intézetében, majd többek között Szlovákiában, Kazahsztánban és Albániában is képviselte hazáját a tapasztalt diplomata, aki a 2000-es években a Nemzeti és Etnikai Kisebbségi Hivatal is vezette Magyarországon. Az új nagykövet október 11–12-én kétnapos látogatást tett Kárpátalján, melynek végén interjút adott a Kárpátaljának. [...] Én magyarországi német vagyok, tehát magam is egy kisebbségi népcsoporthoz tartozom [...] pont ezért a családban összegyűlt a közép-európai bölcsességnek egy része, ami a tolerancia irányába mutat. [...] Valóban, a kisebbségi létnek ez a lényege, hogy amit én gondolok, [...] az állam nemcsak hogy ne tiltsa, hanem támogassa...” Forrás: Karpataljalap.net: [teljes cikk >](#)

Videó: Munkácsy Mihályról szóló kötetet mutattak be a Munkácsi Magyar Házban

A Munkácsy Mihály Magyar Házban mutatták be Viktor Dvornicsenko Munkácsy Mihály Golgotája és feltámadása című irodalmi és publicisztikai esszéje magyar fordítását. A kötetet 3 évvel ezelőtt kezdték el lefordítani a Kisvárdai Ruszin Önkormányzat, valamint a Várda Hagyományörző Kulturális Egyesület támogatásával. A kötet magyar nyelvű fordítását Marcinkó István a kisvárdai Béres József Tudományos ismeretterjesztő társulat igazgatója lektorálta...” Forrás: Tvungvar21.tv: [teljes cikk >](#)

Kárpátaljai művészdinasztiák: az egyedi kifejezőmódú Brovdi család

Magyarország Ungvári Főkonzulátusa a kárpátaljai művészdinasztiákat, művészcsaládokat bemutató kiállítás-sorozatot indított 2023-ban. Legújabb tárlatuk a jeles munkácsi alkotó házaspár, a szobrászat mellett a festészet területén is maradandót létrehozó Ivan Brovdi és a különleges atmoszférájú, életigenlő képi világával lenyűgöző Larisza Brovdi sajátos univerzumába enged bepillantást...” Forrás: Kiszó.net: [teljes cikk >](#)

Interkulturalizmus az oktatásban

A múlt szombaton az újvidéki Európa Kollégiumban a Vajdasági Pedagógiai Intézet az Újvidéki Egyetem Bölcsészettudományi Karának Ruszin Nyelv és Irodalom Tanszékével karöltve megtartotta a IX. Interkulturalitás az oktatásban – Interkult 2023 elnevezésű nemzetközi konferenciát. A konferenciát Puskás János, a Vajdasági Pedagógiai Intézet igazgatója nyitotta meg. [...] Ezután Zoran Paunović professzor, az Újvidéki Egyetem Filológia Karának nemzetközi együttműködésért és tudományért felelős dékán helyettese üdvözölte a jelenlévőket [...] majd Milinka Hrcán, a nemzeti kisebbségekért – nemzeti közösségekért felelős tartományi titkár megbízott helyettese is szót kért...” Forrás: [Magyarszo.rs: teljes cikk >](#)

A mesterséges intelligencia használatát elemezték a médiában az Újvidéki Egyetem rektorátusán

Az AI-Media2023 elnevezésű találkozón többek között azokat az erkölcsi dilemmákat is megvilágították, amelyeket a ChatGPT alkalmazása vet fel az élet különböző területein. [...] A reflektorfénybe a konferencia első felszólalói kerültek, akik kifejtették álláspontjaikat arról, hogy a mesterséges intelligencia felválthatja-e az újságírókat a közeljövőben...” Forrás: [Magyarszo.rs: teljes cikk >](#)

Szakmai látogatáson a vajdasági könyvtárosok

Budapestre, az Országos Széchényi Könyvtárba látogattak a vajdasági könyvtárosok csütörtökön. A Vajdasági Magyar Művelődési Intézet munkatársai mellett számos más településről is csatlakoztak ehhez az úthoz, főleg a magyar könyvtárak munkatársai, egyebek mellett Zentáról, Óbecséről, és Csókáról is...” Forrás: [Magyarszo.rs: teljes cikk >](#)

Hamarosan véget ér a felsőhegyi templomdombon található ásatás harmadik szakasza

A héten fejeződik be az ásatások harmadik szakasza Felsőhegynél a Babin-tanyával szembeni templomdombon. A projektum kivitelezői a belgrádi Bölcsészettudományi Kar Régészeti Tanszéke és a Szabadkai Községközi Műemlékvédelmi Intézet, az ásatások fő finanszírozója a kulturális minisztérium, ugyanakkor Zenta község önkormányzata is támogatja. Az első részét 2021 októberében tárták fel, aminek során a szakemberek geofizikai felvételek nyomán Árpád-kori templom maradványait és a temető egy részét találták meg. A tavalyi ásatáson összesen 27 sírt tártak fel. [...] A helyszínen Perica Špehar, a belgrádi Régészeti Tanszék egyetemi docense vezette körbe a város vezetőit és ismertette az eddigi eredményeket...” Forrás: [Magyarszo.rs: teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Az ABC&T Képzőművészeti Szakkör őszi évváró tárlata nyílt meg Szabadkán

Hétfőn este, a Szabadegyetem földszinti galériájában nyílt meg az ABC&T Képzőművészeti Szakkör 24. őszi évváró tárlata. Ahogyan azt Török István szakkörvezetőtől megtudhattuk, az idei téma Palics és Ludas volt. [...] A kiállítást Némedi Imre főiskolai tanár, előadóművész nyitotta meg: Nagy élmény végignézni a kiállítást, az ember szinte kedvet kap ahhoz, hogy elmenjen Palicsra és Ludasra, felkeresni az ábrázolt helyeket. Csodálatos az, hogy ezeket az alkotásokat amatőrök készítették, de olyan művek is vannak köztük, amelyek nagyszabású tárlatokon is megállnák a helyüket...” Forrás: [Magyarszo.rs: teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Irodalmi találkozás: Oto Horvat az újvidéki Magyar Tanszéken

Az újvidéki Magyar Tanszék felújítja Irodalmi találkozás című rendezvénysorozatát. Elsőként Oto Horvat író látják vendégül 2023. október 23-án. A neves alkotóval Szabó megáll című regényéről Toldi Éva egyetemi tanár, az MTA külső köztestületének tagja beszélget...” Forrás: [Vajma.info: teljes cikk >](#)

Az Európa Tanács jelentése a kisebbségekről Ausztriában

Az Európa Tanács a héten tette közzé az 5. állami jelentését, a nemzeti kisebbségek védelméről szóló keretegyezménynek való megfelelésről Ausztriában. A független tanácsadó bizottság még 2022 októberében Bécsben és Felsőőrben tárgyalt azért, hogy jobban átlássa a kisebbségek aktuális helyzetét. A mostani jelentés a szükséges változtatásokra vonatkozó ajánlásokat tartalmaz az állam számára...” Forrás: [Volksgruppen.at: teljes cikk >](#)

Kiadvány: Több nyelven felnőni

Hogyan kezeljük a családban, ha az apának és az anyának különböző az anyanyelve? Túlterheljük-e a gyermeket túl sok különböző nyelvvél? Mit tegyünk, ha beszéd közben keveri a nyelvek szókincsét, vagy ha hibázik? [...] Mindezekre a kérdésekre igyekszik választ adni a „Több nyelven nőttem fel” [„Mit mehreren Sprachen aufwachsen“] című tanácsadó füzet. A kiadvány 10 fejezetben dolgozza fel, hogyan segíthetik a szülők és a pedagógusok a többnyelvű környezetben felnövő gyermekek fejlődését. A szerző Zwetelina Ortega, nyelvész úgy véli: „Ahhoz, hogy a többnyelvű gyermek minden nyelvén érvényesülhessen, olyan felnőttekre van szüksége, akikkel megélheti az összes nyelvének örömét, akik következetesen használják ezeket a nyelveket, [...] írja az előszóban a bolgár származású szerző, aki rendszeres előadója a Forum4Burgenland népcsoportoktatási platform eseményeinek...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Vándorkiállítás: Szemelvények a Magyarság Háza életéből

A Magyarság Háza tíz éves tevékenységét, a magyarság kulturális örökségét mutatja be a „Szemelvények a Magyarság Háza életéből” című interaktív vándorkiállítás, melyet pénteken, október 13-án nyitottak meg Felsőpulyán. A tárlat a bécsi Kalácsa Club és a Középburgenlandi Magyarok Kultúregyesülete meghívására érkezett Burgenlandba. [...] Wurst Erzsébet, a szervező Kalácsa Club elnöke kihangsúlyozta, céljuk, hogy ne csak Bécsben legyenek ilyen és hasonló rendezvények...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

SZLOVÉNIA/MURAVIDÉK

Podcast: A Muravidéken tartózkodik a Magyar Országgyűlés Nemzeti Összetartozás Bizottsága

Kétnapos hivatalos látogatásra a Muravidékre érkezett a Magyar Országgyűlés Nemzeti Összetartozás Bizottsága. A delegáció ma délelőtt Lendván, a Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség székházában a csúciszervezet elnökével és a nemzetiségi intézetek vezetőivel találkozott...” Forrás: Rtv slo.si: [teljes cikk >](#)

Összefoglaló: A muravidéki magyar oktatási juttatásokról

Az utóbbi években a magyar állam, illetve közvetve vagy közvetlenül a muravidéki magyar önkormányzatok egyre nagyobb arányban támogatják az óvodások, az iskolások magyar nyelvű taníttatását. Több program is létezik, ezeket jártuk körbe, némi összegzést is megkísérelve. [...] Kimondhatjuk, aki a Muravidéken vállalja, hogy magyarul tanul a gyermeke, akár 10 ezer euró támogatást szedhet össze az évek alatt. Ez azért mégis jelentős összeg, és ténylegesen segíthet legalábbis azokban az esetekben, amikor a szülők nem tudják kiválasztani, melyik nyelven folyjon az oktatás...” Forrás: Nepujsag.net: [teljes cikk >](#)

Podcast: Értékes könyvekkel gazdagodott a Lendvai Könyvtár állománya

A Kölcsey Ferenc Alapítvány által meghirdetett pályázaton a Lenti Városi Könyvtárnak 250 000 forint értékben 84 darab könyvet sikerült beszereznie, amit a Lendvai Könyvtárnak adtak át...” Forrás: Rtv slo.si: [teljes cikk >](#)

Beszámoló: A Portugál című darab a lendvai Színház- és Hangversenyteremben

Új előadással, a Portugál című darabbal mutatkozott be szombat este a lendvai Színház- és Hangversenyteremben a LESzSz Társulat. Egressy Zoltán ikonikussá vált darabját Regős János vitte színre zömében helybeli színjátszókkal. Az elvágódásról szóló tragikomédia bemutatását nagy érdeklődés kísérte, a lendvai premiert a szerző, Egressy Zoltán is megtisztelte jelenlétével. [...] Egy kitalált helyiség, Irgács falu mindennapjai aligha lehetnének egyformábbak: kiszámítható, hogy a falu központjában elhelyezkedő kocsmába napi szinten a helybeliek közül ki mikor tér be...” Forrás: Nepujsag.net: [teljes cikk >](#)

HORVÁTORSZÁG

Podcast: A Kossuth rádió Országjáró című műsora Kopácsról jelentkezett

Több ezer emberi történetet és mintegy háromszázötven helyszínt mutatott be eddig a Kossuth rádió Országjáró című műsora. A 2018-ban indult formátum betekintést nyújt Magyarország határán belül és túl élő, hétköznapi magyar emberek életébe. A múlt szombaton Kopácsról jelentkezett, az egész napos élő rádióadás a horvátországi magyarságot mutatta be, [...] ahol a mintegy ötven horvátországi magyar riportalanynak köszönhetően a hallgatók megismerkedhettek a Drávaszög és Szlavónia kulturális, természeti és gasztronómiai értékeivel, a mindennapokkal...” Forrás: Kepesujasg.com: [teljes cikk >](#)

Videó: Kisebbségi kör címmel festészeti alkotótábort tartottak Daruváron

Magyar egyesületeink számos területen együttműködnek, ennek az egyik példája az az alkotótábor is, ahol a daruvári, a haraszi és a fiumei egyesület tagjai közösen alkothattak. A Kisebbségi kör névre keresztelt festőműhelyt a Daruvári Magyarok Közössége szervezte, és a házigazda egyesület tagjai mellett a Haraszi Ifjúsági Egyesület, a HMDK Tengeremelléki-fennsíki megyei egyesülete és a daruvári DA csoport amatőr művészei kaptak rá meghívást...” Forrás: Kepesujtag.com: [teljes cikk >](#)

Pula városában is bemutatták a Petőfi a világ körül vándorkiállítását

A Pulai Városi Könyvtár adott otthont a kiállításnak, melynek megnyitóján a helybéli Móricz Zsigmond Kultúregyesület közreműködésével Petőfi-verseket olvastak fel horvát és olasz fordításban...” Forrás: Kepesujtag.com: [teljes cikk >](#)

Magyar Arany Érdemkereszt kitüntetésben részesült Szekeres Péter

Novák Katalin, Magyarország köztársasági elnöke a HMDK indítványa alapján Magyar Arany Érdemkeresztet adományozott Szekeres Péternek, a HMDK elnökségi tagjának, Zágráb megye magyar kisebbségi képviselőjének...” Forrás: Kepesujtag.com: [teljes cikk >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

Hivatalosan is a román lett az Ukrajnában élő román kisebbség nyelve

Az ukrán hatóságok úgy döntöttek, hogy az Ukrajnában élő román kisebbség nyelve hivatalosan is a román, nem a moldáv – jelentette be Marcel Ciolacu Kijevben a szerdai ukrán-román kormányülés végén. A miniszterelnök elmondta, Ukrajna és a Moldovai Köztársaság mielőbbi uniós csatlakozásához szükség van a kisebbségi jogok európai követelményeknek megfelelő védelmére. Ezt szerinte Romániában meg is valósult, így a jelenlegi romániai kisebbségvédelmi törvények követendő példaként szolgálhatnak az ukrán jogalkotók számára. [...] A moldovai nyelv elismerésének megszüntetésével egy régi román kívánságot teljesítettek ugyan az ukrán hatóságok, arról azonban Kijevben nem volt szó, hogy az ukránosítást célzó, a román, de a többi - így a kárpátaljai magyar - kisebbséget is érintő diszkriminatív oktatási törvényen változtatnának...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)
[teljes cikk 2 >](#)

Községösszevonásokban gondolkodik a román kormány

Hosszú idő óta beszédtema a román pártok háza táján az ország közigazgatási reformja, pontosabban a kisebb községek összevonása, mindezt személyesen Marcel Ciolacu miniszterelnök is megerősítette. Meglátása szerint az 500-nál kevesebb lakossal rendelkező települések átszervezésre szorulnak. Ciolacu elismerte, hogy ezt az elképzelést nem lehet azonnal bevezetni, de mint fogalmazott, változtatni kell a „kommunista szervezeti struktúrán”. [...] Nem vitás, hogy a kormánypárti „költségkímélő” közigazgatási reform nagy vesztese a szórványban élő erdélyi magyarság lenne. Az érintett települések előljárói nem repesnek az ötlettől, így vannak ezzel az Arad megyei Kisiratoson is, ahol hosszú ideig küzdöttek azért, hogy önállósodjanak a többségében román lakosságú Kürtöstől...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Marosvásárhelyen szervezték meg az RMKT vándorgyűlését

Kilenc év után ismét Marosvásárhelyen szervezte meg a Romániai Magyar Közgazdász Társaság (RMKT) a vándorgyűlést. Az eseményre október 13–14. között került sor a Kultúrpalotában, ahol makrogazdasági kérdésekről, a mesterséges intelligenciáról, turizmusról, egészségügyről és gazdasági kilátásokról tartottak előadásokat. [...] Az előadásokon Románia gazdasági helyzetéről több szakember is beszélt, köztük: Rác Béla Gergely közgazdász, a kolozsvári Babeş–Bolyai Tudományegyetem Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Karának oktatója; Szász Levente, szintén a kolozsvári BBTE KGK dékán helyettese; Nagy Bálint Zsolt, szintén a BBTE KGK oktatója – utóbbiak mindketten az MTA külső köztestületének tagjai. [...] A vándorgyűlésének első napján a Román és Magyar Nemzeti Bank, az Európai Beruházási Bank és az Erste Bank munkatársai beszélgettek Románia és Magyarország makrogazdasági kilátásairól, köztük Nagy Ágnes egyetemi docens, a Román Nemzeti Bank igazgatótanácsának tagja, MTA külső köztestületének tagja...” Forrás: E-nepujtag.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Szakember: Ártalmatlanok a lakásokba behúzódozó poloskák, de ajánlott óvatosan bánni velük

László Zoltán, a BBTE oktatója, az MTA külső köztestületének tagjával beszélgettünk poloskaügyben. [...] Ez a jelenség, mármint, hogy a poloskák behúzódnak össze a lakásokba, azzal magyarázható, hogy próbálnak biztonságos, nem túl hideg, de nem is túl meleg telelőhelyet keresni. Leginkább egyetlen poloska fajról van szó ebben e tekintetben, az ázsiai márványospoloskáról. [...] Az a faj, amelyik meg szokott csípni, és amelyik igen kellemetlen számunkra emiatt az az ágyipoloska. [...] A poloskák régebben is tettek károkat kertekben. Mivel a poloskák nedv szívogatásukkal különféle növényi kórokozók vektorai, így a paradicsomok és más

zöltségek, vagy gyümölcsök könnyebben megbetegednek szívogatásuk nyomán. Ez nem új keletű jelenség, azonban a behurcolt fajok számosságokkal nagyobb kárt képesek okozni, ami persze feltűnik. Egy másik vetülete a feltűnő károsításnak a behurcolt fajok esetében az, hogy nincsenek természetes ellenségeik...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Székely Sebestyén György, művészettörténész

Több huszadik századi erdélyi művész munkája döntött rekordot az utóbbi években a kolozsvári Quadro Galéria aukcióin, amelyeket ma már nem csak romániai és magyarországi, hanem távolabbi országokban élő gyűjtők is felkeresnek. [...] A műkincspiacon továbbra is az Erdély-nosztalgia iránt a legnagyobb kereslet. [...] A 15 éves évforduló alkalmából beszélgettünk a galéria alapítójával, Székely Sebestyén György művészettörténésszel. [...] Eredetileg ez érdekelt, hogy jó múzeumi kiállításokat tudjunk rendezni és ezzel egyidejűleg a műkereskedelem által önfenntartóvá tegyük a galéria működését. Az erdélyi művészetből indultunk ki, és a mai napig ez a meghatározó. [...] A műtárgyak iránti keresletre visszatérve: ezt az is meghatározhatja, hogy a tágabb közönség mit tud a helyi művészetéről. Az erdélyi művészetnek – nem csak a magyarnak – van egy specifikus problémája, az, hogy nincsenek intézmények. Erdély jelentős mértékben csupán egy szellemi tér, amibe elhelyezzük magunkat, azonban nem rendelkezik költségvetéssel, államapparátussal, intézményekkel...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

3D-s modell alapján végeztek műtétet a Marosvásárhelyi Megyei Sürgősségi Klinikai Kórházban

Egy csoport sebészorvos az Ortopédiai és Traumatológiai, valamint a II-es Számú Általános Sebészeti Klinikáról helyi viszonylatban újdonságszámba menő operációt hajtott végre egy balesetben súlyosan sérült betegen. Az oszteoszintézis-műtét során a beteg törött medencecsontját csavarlemez és egyesítéssel állították helyre. [...] A marosvásárhelyi sürgősségi kórházban elvégzett első ilyen típusú beavatkozás előkészítése során három-dimenziós CT-felvétel alapján a páciens medencecsontjáról a MOGYTTE 3D szaklaboratóriumában egy személyre szabott, három dimenzióban készült modellt szerkesztettek...” Forrás: E-nepujtag.ro: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Marosi Árpád és Marosi Tünde lelkész házaspár

Nem elég csupán a szószékről hirdetni az igét, figyelni kell a gyülekezet kívánságaira, igényeire, szorosabb, közvetlenebb kapcsolatépítésre kell törekedni a hívekkel – vallja a sepsiszentgyörgyi Belvárosi Református Egyházközségben szolgáló Marosi Árpád és Marosi Tünde lelkész házaspár. Célokról, egy városi gyülekezettel járó kihívásokról nemrég ünnepelt, közös beiktatójuk alkalmával beszélgettünk. [...] A lelkész házaspár a fiatal családokat is bevonta a templomi foglalkozásokba. Az ötlet a vallásórák kapcsán merült fel, hiszen azt látták, hogy a foglalkozások végén az édesanyák eljöttek a gyermekeikért, ám nem távoztak azonnal, hanem még hosszú percekig, szívesen beszélgettek egymással...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Felhívás: Már 14. alkalommal szervezik meg a Bölcs diákok országos vetélkedőjét

Már 14. alkalommal szervezik meg a Bölcs diákok országos vetélkedőt, amelyre november 10-ig jelentkezhetnek az érdeklődő líceumi csapatok. [...] Mihályfalvi Katalin, a Kolozsvári Református Kollégium biológiatanára, a vetélkedő ötletgazdája közölte: a vetélkedő mindig is a kreatív tanulást célozta, illetve valósította meg. [...] A versenyre három-négy fős csapatok jelentkezését várják egy vezetőtanár kíséretével, jelentkezni a www.bod.comunitas.ro honlapon lehet...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)